



企业楷模 Qieye kaimo

设立一部订票热线,及时响应用户订票或者订宾馆的需求,并将这些需求转化成订单,然后从下游宾馆或者航空公司提成。看起来似乎并不复杂的盈利模式,携程却打败行业内的众多同行,成为旅游中介信息服务的王者。



携程网 CEO 范敏

携程: 领先就是把细节量化再量化

■ 胡远志

携程网 CEO 范敏说,拨打携程的服务电话,20秒之内接通的几率高达95%,接线员声音轻柔,业务娴熟,一般150秒之内就能完成预订。

这么一个短短的3分钟不到的时间,在范敏的眼中却决没有那么简单。接线员怎么说,说什么,说多长时间,都是经过长时间讨论才确定下来的。最初,他们将接线员的对话录下来,几个高管围在一起一遍一遍地听,一个字一个字地斟酌,最后才形成了目前的标准。

“你不能小看这150秒,每个人节省出两分钟,我们可能就节省了很多人力,也为客人节省了时间,提高了效率。”范敏说,“外人可能觉得不算什么,但是在幕后我们却有20多个环节,一共涉及61项服务,211个可能存在的缺

陷。对话务员进行考核的时候,这些都是得分点,正是因为我们把这些细节量化,那么细节决定成败就不再只是一个口号,而是看得见摸得着的量化指标。”

范敏解释,在量化、量化甚至穷尽之后的标准下,携程的服务更多的时候其实就像是制作一个产品,10年的功力可以将产品的精度做到99%,再花10年可能将这一精度提高到99.9%,继续花上10年精度将达到99.99%。

这种量化的管理思路是携程的管理风格之一。正是这些细节,使携程在群雄并起时脱颖而出;也正是这些细节,使得携程在成为行业第一名之后,还能持续8年保持着龙头老大的地位,让后来者望尘莫及。

管理之道 Guanli zhidao

在玻璃上减压 ■ 翟杰

朋友开了一家公司,手下有近百名员工。可就在前一段时间,开始有人递上辞职信。让他头疼的是,想要辞职的人越来越多。尽管朋友适当提高了薪金,但仍没改变这种局面。朋友私下了解到,员工辞职的原因很简单,他们长期面对电脑和高强度的工作,有些扛不住。

朋友不敢怠慢,立刻召开管理会议商量对策。会上,有人说,给每位员工发放一副耳机,可以边工作边欣赏音乐;有人说,重新布置办公环境,尽可能地让员工感到温馨舒适;有人说,每月举行一次联欢会,以融洽彼此的关系……

为了留住人才,朋友只好照做。但即使这样,情况也没得到多少好转。那天下午,他把自己关在办公室里,纵然阳光洒满了全身,但他怎么也提不起精神来。他站在明净的落地窗前,呆呆地望着楼下的广场出神。广场上,员工已经陆续下班回家了,他伸出手臂对着如易拉罐般大小的人,然后将手掌轻轻合拢,他多想把他们牢牢地抓在手里啊。

忽然,他灵光一闪,似乎想到了什么。他的嘴角开始上扬,体内的血液几乎要沸腾起来。

第二天,员工们惊奇地发现,每个人的办公桌上,都多了一盒彩色的油性笔。干什么用的呢?大家不明就里,互相询问。这时,朋友卷起袖子,然后打开自己盒子里的油性笔,在玻璃上画了起来。大家更是莫名其妙了。几分钟之后,朋友长吁一口气,往后退了几步,满意地欣赏着自己的作品。员工们围拢过来,忽然,所有人都爆笑起来。原来,朋友画了一个蜘蛛侠,透过玻璃看去,那蜘蛛侠就好像正攀着屁股在对面的楼上攀爬。巧妙的借位加上独特的构思,真是绝妙之极!

大家好像受到了启发,迫不及待地拿出属于自己的笔,纷纷在玻璃上涂抹起来。

有人画了两只调皮的小猴。从侧面看还觉不出有什么特别,但是站在正面欣赏,楼下的大树,恰好成了两只小猴的栖息之所。一枝略为向下生长的树枝,简直就像是被其中的一只压弯了似的。

有人画了一个手拿剑戟的变形金刚。威武庄严地站在停车场上,寸步不离地守护着自己的爱车。

还有一个从天而降的喷火怪兽,硕大的头颅,张开凶恶的嘴巴喷吐出高热的火焰,似乎要摧毁这里,说迟那时快,一位持剑的侠客赶来救场,与怪兽展开了一场殊死决斗!有剧情有场景,是不是丝毫不逊于任何好莱坞大片!

朋友说,现在大家忙碌之余,最感兴趣的便是在玻璃上展示自己的创意,再也没人提起辞职的事了。我忍不住为他绝妙的创意而拍手叫好。

经营方法 Jingying fangfa

一杯咖啡5000日元 ■ 荣立敏

日本人森元二郎开了一家咖啡店,这家咖啡店创造了一个世界之最,店内的一杯咖啡卖到5000日元。这个令人喘不过气的价格推出后,一下子就传开了。

很多人无法相信这是真的,有的人认为这是明摆着咖啡店欺骗敲诈顾客。但同样令人难以置信的是,卖价如此昂贵,老板却赚不到钱,这是因为这杯咖啡成本太高。首先,装咖啡的杯子是法国制造的,极其名贵,每个咖啡杯价值4000日元,而当顾客用完咖啡后,这个咖啡杯将被包装好随送顾客。其次,每杯咖啡由名师现场精心

调制而成,名师工薪很高,而咖啡用料独特,原料费很高。再者,这个店的服务极尽殷勤、周到,在豪华如宫殿般的咖啡店内,许多打扮成古代宫女模样的服务员侍候在旁,顾客身临其间,飘飘然恍若万人

之上的帝王一般。

出于对这杯昂贵的咖啡的好奇,顾客竟蜂拥而至,而这些好奇的顾客来过一次,往往就很难忘却店内奢华的气氛,不但自己下次还会光临,更会向亲友义务宣传,引来更多的顾客。

也许人们会怀疑,5000日元一杯咖啡,经常去喝岂不要喝成穷光蛋?这正是奥妙所在。5000日元一杯的咖啡只不过是一个吸引的幌子,店内还有许多普通价值的咖啡和其他饮料,而这些正是该店真正的赚钱来源。大多数顾客喝的都是普通的咖啡和饮料,如果他们都喝那杯世界之最的咖啡,森元二郎也会成穷光蛋,因为那杯咖啡并不赚钱。

美航的“小气” ■ 佚名

美国航空公司总是想尽办法降低成本节约一切可能节约的费用,这已成为了他们的一种企业文化。

在美航的飞机上,除了代表美航标志的红、白、蓝条纹外,一概不涂其他油漆,这不仅降低了油漆的费用,而且还因为不上漆,飞机大约轻了400磅,使每架飞机每年可以节省大约12万美元的燃油费用。

有一次,美航老板柯南道尔曾将自己在美航班机上未吃完的生菜倒入一个塑料袋,交给负责机上餐食的主管,下令“缩减晚餐沙拉的分量”!之后,他还是不满意,又下令拿掉供给旅客沙拉中的一粒黑橄榄。如此一来,既减少了浪费,又使美航每年减少了7万美元的开支。

美航是美国最大的航空公司之一,也是最赚钱的航空公司,几万美元对公司来说是微乎其微的,但公司负责人却深知节约要从小处做起的道理。在我们的身边,价格战的喊杀声逼着很多企业都在降低成本,但如何才能既不降低品质,又能把减少成本落到实处呢?美航的企业文化值得我们深思。

日本松下公司准备从新招的三名员工中选出一位做市场策划,于是,对他们例行上岗前的“魔鬼训练”,予以考核。

公司将他们从东京送往广岛,让他们在那里生活1天,按最低标准给他们每人1天的生活费用2000日元,最后看他们谁剩的钱多。

剩是不可能的,一罐乌龙茶的价格是300元,一听可乐的价格是200元,最便宜的旅馆一夜就需要2000元……也就是说,他们手里的钱仅仅够在旅馆里住一夜,要么就别睡觉,要么就别吃饭,除非他们在天黑之前让这些钱生出更多的钱。而且他们必须单独生存,不能联手合作,更不能给人打工。

第一个先生非常聪明,他用500元买了一副墨镜,用剩下的钱买了一把二手吉他,来到广岛最繁华的地段——新干线售票大厅外的广场上,演起了“盲人卖艺”,半天下来,他的大琴盒里已经是满满的钞票了。

第二个先生也非常聪明,他花500元做了一个大箱子,上写:将核武器赶出地球——纪念广岛灾难40周年暨为加快广岛建设募捐,也放在这最繁华的广场上。然后用剩下的钱雇了两个中学生做现场宣传讲演,还不到中午,他的大募捐箱就满了。

第三个先生真是个没头脑的家伙,或许他太累了,他做的第一件事是找了个小餐馆,一杯清酒一份生鱼一碗米饭,好好地吃了一顿,一下子就消费了1500元。然后钻进一辆被废弃的丰田汽车里美美地睡了一觉……

广岛的人真不错,两个先生的“生意”异常红火,一天下来,他们对自己的聪明和不菲的收入暗自窃喜。谁知,傍晚时分,厄运降临到他们头上,一名佩戴胸卡和袖标、腰挎手枪的城市稽查人员出现在广场上。他扔掉了“盲人”的墨镜,摔碎了“盲人”的吉他,撕破了募捐人的箱子并赶走了他雇的学生,没收了他们的“财产”,收缴了他们的身份证件,还扬言要以欺诈罪起诉他们……

这下完了,别说赚钱,连老本都亏进去了。当他们想方设法借了点路费、狼狈不堪地返回松下公司时,已经比规定时间晚了一天,更让他们脸红的是,那个稽查人员正在公司恭候!

是的,他就是那个在饭馆里吃饭在汽车里睡觉的第三个先生,他的投资是用150元做了一个袖标、一枚胸卡,花350元从一个拾垃圾老人那儿买了一把旧玩具手枪和一脸化装用的络腮胡子。当然,还有就是花1500元吃了顿饭。

这时,松下公司国际市场营销部总课长官地孝满走出来,一本正经地对站在那里怔怔发呆的“盲人”和“募捐人”说:“企业要生存发展,要获得丰厚的利润,不仅仅是会吃市场,最重要的是懂得怎样吃掉市场的人。”

亲爱的员工们:

客人挑到的商品如果断码,你是不是很伤心扼腕?学一下忠孝(门市)的淑玲怎么说:将断码的商品从客人面前移开,快速拿出另一项替代商品,并且大声说:“这个更好,因为……”

员工们,这招“这个更好”,除了可以让业绩满满,还可以让客人开心满意,超好用的啦!

雯玲

苏雯玲,接任台湾天柏岚区域销售经理时,这个公司业绩已经连续两年下滑。她刚到天柏岚时,被公司一潭死水的气氛吓了一跳。不过,她很快发现,天柏岚全台30家门市和柜点,统统都有设电子信箱。苏雯玲发现这个媒介之后,像是挖到了宝一样,开始不断写信给上百位第一线的销售人员。

每天写,写

什么呢?从教战手册、业绩表扬到员工升迁奖励,都是苏雯玲现在写信的主题。特别是员工有好的表现时,写信就是能实时公告让众人周知的最好工具。一天一封信,尽量

把每一封信篇幅控制在电脑屏幕一半大小,让员工3分钟就可以看完,而且一次只讲一个主题,语调力求轻松,真诚是苏雯玲写信掌握的最重要原则。

几年不间断下来,苏雯玲总共写了1500封!透过一字一句诚心的建议与鼓励,力量信打开了与员工沟通对话的管道,让这家公司绝处逢生,业绩止跌翻涨。

每天一封简短有力的信,会让一个人的表现随着对方的期望,朝更好的方向发展。当主管通过写信,告诉员工什么是好的行为,等于也说出主管期望大家效仿的典范是什么,通过一个个小故事的累积,凝聚出团队共识。

日本松下公司的『魔鬼训练』

熊捷春

叶代芝

每日一封力量信